Muntlig høringsinnspill Næringskomiteen på Stortinget mandag 17. oktober 2022: 
Tusen takk. NIFRO er bransjeorganisasjonen for romsektoren i Norge, og organiserer om lag 45 bedrifter (både fra offentlig og privat sektor) og forsknings- og utdanningsinstitusjoner.

Det er positivt at regjeringen vil støtte opp om satellittoppskyting fra Andøya, sikre norsk egenevne til havovervåking, og etablere et norsk romtilsyn. Videreføring av budsjettnivået under post 72, «Nasjonale følgemidler», er også til å leve med inntil videre, selv om dette etter NIFROs syn bør styrkes og tilbakeføres til «gammelt» nivå, dvs en tredobling.
Det mest alvorlige og svært bekymringsfulle elementet i budsjettforslaget er imidlertid de store kuttene i bevilgningene til norske langsiktige bidrag til den europeiske romfartsorganisasjonen ESA. Med dette går regjeringen i praksis bort fra Hurdalsplattformens ambisjon om å «legge til rette for en komplett norsk industriell verdikjede for rombasert infrastruktur og tjenester for småsatellitter». 
Disse kuttene vil i praksis:
· Bryte med langsiktig tenkning og stabile, forutsigbare rammevilkår som i lang tid har vært en bærebjelke i norsk rom-politikk.
· Stanse norsk deltakelse i de fleste av ESAs programmer – både forskning, utvikling og industrirettede programmer
· Stanse norsk markedsadgang i ESAs og EUs romrelaterte prosjekter
· Drepe den pågående satsingen i norsk romnæring
· Svekke norsk kompetanse og egenevne til å bygge nasjonale kapasiteter
Det er også en kjensgjerning at ringvirkningseffekten fra norske ESA-investeringer er om lag 400%, dvs at hver investerte krone gir fire kroner i retur i form av oppdrag til norske bedrifter.

Anbefaling
NIFRO vil sterkt anbefale at Norge viderefører sitt budsjettnivå for deltakelse i ESAs frivillige programmer i samsvar med de forpliktelsene vi har inngått tidligere, senest på ESAs ministerrådskonferanse i 2019. Dette innebærer at vi må styrke forpliktelsen for den kommende perioden med minimum 120 millioner EUR til 165 millioner fra de foreslåtte 45 millioner. Dette må signaliseres på ministerrådskonferansen som finner sted 22.-23. november, dvs før Stortingets ordinære budsjettbehandling er sluttført. Det haster derfor sterkt at Stortinget signaliserer overfor regjeringen at en slik forpliktelse er påkrevet. Noe annet vil ha dramatiske konsekvenser for norske nasjonale interesser.
NIFRO vil for øvrig igjen påpeke at statsbudsjettets forslag til kutt i Norges langsiktige forpliktelser til ESA, ikke har noen innvirkning på budsjettet for 2023. En omprioritering av kuttforslagene fortoner seg derfor ikke som en relevant problemstilling.



